

# 一纸建议“开药方” 涉农纠纷“治未病”

## 台山司法化解无人机误伤莲藕难题

江门日报讯 (记者/凌雪敏 通讯员/叶芷晴 关艳莹) 今年初夏,都斛镇发生多起农用无人机喷洒农药致邻近农田受损的财产损害赔偿纠纷,多名莲藕农深受其害,诉至斗山法庭。该法庭聚焦核心问题,向斗山镇政府发出司法建议,直击病灶“开药方”,从源头帮助涉农纠纷“治未病”。最后,在镇政府构建相关制度监管落实后,斗山法庭再未收到涉农用无人机纠纷。

都斛镇是农业大镇,辖区内除了有万亩水稻示范田“广东第一田”,还种植了莲藕等多种瓜菜,耕地总面积约

5427公顷。近年来,机械化种植越来越普及,许多人都用上了农用无人机。但问题也随之而来,都斛镇多名莲藕农遭遇烦心事:邻近农田使用的农用无人机喷洒农药时,药液随风飘散,致使自家莲藕受损,纠纷一度闹到斗山法庭。案件虽结,根源未除,如何避免类似矛盾再发?

斗山法庭没有止步于判决,而是深入田间地头,走访种植农户,咨询行业专家、查阅相关资料等,并与都斛镇综治中心、农业办等部门充分研讨,于今年7月向都斛镇政府发出司法建议,直击病灶

开出“药方”。一方面,建议提升辖区农田整体规划,以片区划分作物类型;另一方面,开展无人机技术培训及指导,推动精准作业。同时,建议加强涉农执法,细化监督管理职责,并加强农业安全生产宣传力度,提升群众防范风险和证据保全意识。

很快,这份建议得到了镇政府的响应。镇政府以村小组为基础优化种植布局,协同自然资源部门划定粮食及经济作物核心产区;为规范涉农执法,还联合公安、应急管理等部门建立飞行报备、作业监管与事故处置机制;此外,还设立无

人机技术服务站,开设“理论+实操”培训课程,累计培训近80人次;编制安全操作手册,开展“安全飞行月”活动,法治宣讲入村近20场。

变化悄然发生。“你看这莲藕多好啊!”台山市都斛镇的莲藕在冬季迎来了丰收,新挖的莲藕成排堆在塘埂上等待人们去收取,道路两旁的货车引擎装满新鲜莲藕,整装待发。

2025年秋耕至今,斗山法庭再也没有收到涉农用无人机纠纷,受理的农业承包合同纠纷,同比也减少了近30个百分点。

## 江门2件消防科普作品 荣获全国一等奖

江门日报讯 (文/图 记者/朱磊磊 通讯员/江消宣) 近日,中国消防协会发布《关于表彰2025年度消防科普宣传教育作品公益征集活动优秀组织单位和获奖作品的决定》。江门消防科普作品在全国众多作品中脱颖而出,其中,《致敬逆行——最美身影组图》《火灾现场说消防——大火关门 小火快逃》荣获全国一等奖,《消防话西游系列漫画之“火云”面罩真经》《守护青山绿水 防火人人有责》获全国三等奖。

据了解,《致敬逆行——最美身影组图》展现了消防员在山火救援行动中的身影。在猛烈的火势面前,消防员勇往直前、无畏逆行,经过三天两夜的奋战,成功处置火情,他们席地而睡的姿态让人动容。

《火灾现场说消防——大火关门 小火快逃》通过火灾案例还原和当事人妈妈的讲述,让大家沉浸式感受火灾带来的伤害,学会大火关门这一消防知识点,让大家时刻牢记消防安全知识。

《消防话西游系列漫画之“火云”面罩真经》以经典IP为载体,漫画借火云洞遇险展开,先教读者辨别真假面罩(看3C标志),再让唐僧对面罩的结构图进行讲解,让沙僧动态分镜演示“开、拔、套、拉”使用步骤,最后以“四圣试凡心”场景,从比价格、闻气味、看滤烟膜、查认证四招教市民选购正版呼吸器。



↑《致敬逆行——最美身影组图》。



《守护青山绿水 防火人人有责》则以公益广告片为开头,将人带入大自然的情境中。正当大家沉浸式欣赏绿意之时,突然一阵浓烟袭来,打破了美好的状态。视频通过公益广告+消防、应急沉浸式科普,让大家记住守护青山绿水,防火人人有责。

近年来,江门市消防救援支队不断创新宣传形式、丰富科普内容,创作出一系列大众喜闻乐见的消防宣传作品,

有力推进了消防宣传工作“常态化、多元化、长效化”发展,得到了社会各界的广泛认可。接下来,江门消防将继续大

胆探索,在题材、内容、形式、手法上深耕钻研,将消防安全、消防故事带入千家万户。

### 灭失声明

台山市赤溪镇卫生院因自然灾害原因灭失一辆汽车。车辆信息:粤JF2196 标致汽车,车架号:505SX-X-9371016646,发动机号:1N1A51817G,车辆1993年7月11日初次登记,已于2025年6月16日办理灭失注销。

自本声明发布之日起,该车辆产生的一切责任与本单位无关。

特此声明!

台山市赤溪镇卫生院  
2025年12月25日

### 地产租售 饮食娱乐

我司位于江门市蓬江区五福四街14座-2,-3号(面积2199.57㎡)和江门市江海区江海二路98号(面积2067.82㎡)的物业招租,有意请致电梁生,0750-3281230。

### 江门日报水店 华山泉 20元/桶买10送1

电话:3517777 3555666 6780701 6780702

### 文明健康 有你有我

### 放心夹菜 共享美味

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

## 绿植店主突发脑出血,昔日顾客雪中送炭 涓滴善意 汇成生命回响

江门日报记者 吕胜根

“想不到很多客户在微信上收到我的求助信息后,马上给予我们力所能及的帮助,实在太感谢他们了!”市民朱女士昨天谈到爱心人士对她们一家的帮助,内心充满了感激。

朱女士和丈夫陈先生在江门开了一家绿植小店。11月19日,陈先生突发脑出血,被送往五邑中医院抢救,手术后在重症ICU救治。面对高昂的医疗费,朱女士在万般无奈之下,试着逐一向添加了微信的顾客求助,众多顾客纷纷伸出援手,献上爱心。鲜活的事例说明,商家与顾客的关系,不只有买卖,还有真情!

### 老板娘微信求助

陈先生、朱女士夫妻俩在蓬江区潮江路做绿植生意,收入仅够维持生活。为了给9岁的孩子创造更好的成长条件,3个月前,他们咬牙租下一间小铺开了快餐店,满心期盼着能多份收入补贴家用,可没想到命运却给了他们重重一击。

11月19日早上,陈先生像往常一样送完孩子上学,突然感到手脚无力、无法动弹,紧接着便陷入昏迷。朱女士慌忙呼救,将他紧急送往江门市五邑中医院抢救。经检查,陈先生被确诊为脑出血,医院发出病危通知,必须立刻手术才能保命。

当天,手术顺利完成,陈先生被送入重症ICU继续救治。朱女士每天面对的不仅是丈夫的病情,还有高昂的医疗费用。快餐店刚开业不久,成本尚未收回,小店的绿植也无人照料。更让人心碎的是,年幼的孩子每天放学回家就哭着问:“妈妈,爸爸什么时候回家?”朱女士只能抱着孩子默默流泪。

“作为妻子,我多想替他承受所有痛苦。作为母亲,我多想给孩子一个完整的家。可面对后续无底洞般的治疗及康复费用,我实在走投无路。每一分钱都关乎老公的生命,关乎这个家的存续。我从来没有想到过,自己会有向人求助的一天,但在救命面前,脸面又显得不值钱。”朱女士说,万般无奈之下,她怀着忐忑的心理,试着向社会求助。

11月20日,朱女士在“水滴筹”平台上发出了求助内容,随后将链接转发到微信朋友圈,并逐一转发给所

有的微信好友,其中有很大一部分是绿植店的顾客。

### 顾客认可店老板为人

求助信息发出后,包括众多顾客在内的爱心人士纷纷伸出援助之手。他们有的捐款几十元,有的捐款数百元乃至上千元,支持和鼓励陈先生渡过难关,至今共捐款4万余元。

很多顾客因为到小店里买东西而加了朱女士的微信,只是一面之缘,她都不记得他们具体是谁,但他们收到求助信息后,依然捐款支持。

之后,朱女士在微信朋友圈留言:“今天早上我感动得哭了一个早上,爱心人士的善良之举触动了我的内心,真的不知道怎样感谢你们,只有内心的感动和感恩,祈求好人一生平安,再次感恩你们!”

顾客为何支持陈先生战胜病魔?除了同情,还有一个原因,就是陈先生为人做事比较实在,得到顾客的认可。顾客李先生去年在他们的绿植店买了一棵小罗汉松,在与陈先生打交道的过程中,觉得他对顾客很有耐心,工作也很认真,留下了比较好的印象。这次收到朱女士的微信后,李先生立即支持了30元,略表心意。

在医院重症ICU治疗20多天后,最近,陈先生终于平安度过危险期,被转到普通病房继续接受治疗。朱女士说:“老公还不能发声,我代他说一句‘谢谢’,感恩每一份善意,这份恩情我们永生铭记,日后当尽力回馈社会!”

2026年《江门日报》征订开始啦……

# 在这里读懂江门!



订报热线: (0750) 3511111

广告